

为警队提供技术支持、为律师提供数据查询…… 第三届全球数贸会的“浙”样玩“法”

本报记者 南苏 见习记者 陈璐媛

9月25日,第三届全球数贸会启动仪式在杭州大会展中心举行,来自101个国家和地区、22个国际组织和43家境外商协会的各界代表约1500人出席启动仪式。作为我国唯一以数字贸易为主题的国家级、国际性、专业型展会,本届全球数贸会以“数字贸易 商通全球”为主题,通过展览展示、活动配套、成果发布、数贸在线等重点板块内容,突出数贸会的可看、可感、可玩、可得。这两天,记者实地走访了数贸会,从中寻觅到不少法治元素。

打造新质生产力 数字赋能城市高效治理

本届数贸会现场,“低空经济”作为一个专区,汇聚了90余家参展企业,覆盖巡检作业、安全应急、物流运输、文旅出行四大应用场景。

“我们最大的特色就是为港口提供智能监管服务。比如夏季炎热,装载危险货物的集装箱堆场存在很大安全隐患,过去只能靠人工巡检排查,耗时耗力且效率和

精确性也较为低下。”杭州数聚链科技有限公司战略发展中心经理黄玲表示,通过公司最新研发的新一代AIOT系统,集成了物联网、大数据、人工智能等先进技术,以无人机代替人工巡检,巡检人员只需要坐在监控室里看着大屏幕,就能轻松掌控口岸状况。一旦集装箱温度超出预设阈值,系统将会自动开启警报模式,提醒巡检人员快速到达现场处置。

在杭州领飞科技的展台前,工作人员演示了如何通过无人机空域治理平台,远程操控无人机飞行。“以往,需要公安警员抵达现场进行飞机升空;现在,飞机停靠在PTU车辆顶部的停机坪随车出勤,指挥中心通过安装我们的App,就可实现飞机的远程操控,数据收集后可以实现飞机的自动返航,方便快捷的同时提高工作效率。”领飞科技副总经理丁戟表示,这个警用无人机平台目前已经在应急处突、侦查搜捕、服务民生等多项警务活动中发挥重要作用,为一线警队提供强大技术支持。

数字不仅可以赋能各行各业打造新质生产力,数字本身也是生产力。

2022年3月,我国第一部聚焦公共数据的地方性法规《浙江省公共数据条例》正

式落地实施;2023年8月,杭州数据交易所应运而生。杭州数据交易所工作人员潘凯伟介绍,目前交易所已实现覆盖信用服务、医疗卫生、公共安全、法律服务等各领域的数据归集,这些来自政府部门的大数据经过脱敏后,交由企业进行合理利用,可以更好地提高服务精准度。

比如,杭州市临平区通过调用司法部门律所、律师数据接口,推出了E律通应用场景,为律师提供便捷的线上户籍信息查询渠道;结合住建部门户型图公共数据及本地家装企业行业数据,打造随心搭数字场景,为用户提供简单易上手、渲染效果好的家装搭配体验。

诸如此类场景越来越多地在数据应用领域出现,展现了数据要素价值挖掘的无限可能。

厚植法治土壤 数贸会在“浙”里落地生根

在26日举行的第三届全球数字贸易法治论坛上,中国法学会立法研究会副会长、浙江省法学会副会长丁祖年在接受记者采访时表示,数贸会落户浙江,与浙江先

行一步的数字贸易法治建设密不可分。

近几年,浙江在数字贸易方面出台了一系列引领性、标志性的法规:2021年3月,《浙江省数字经济促进条例》实施,浙江成为全国首个构建起数字经济的框架和体系的省份;2022年3月实施的《浙江省公共数据条例》,在保证安全的前提下更好地鼓励公共数据价值的挖掘和利用;2022年3月,《浙江省电子商务条例》正式实施,一方面很好地保障了电子商务法的落地,另一方面基于浙江作为电子商务大省的实际发展需求,作出很多创新性规定,填补了很多空白。

丁祖年认为,正因为浙江省的法治建设走在前列,既有基础,又有一种敢为人先、勇于探索的责任心和使命感,才使数贸会在浙江落地生根,开花结果。

国家高端智库武汉大学国际法治研究院院长、武汉大学人文社科资深教授肖永平则表示,通过本次数贸会的所见所感,他深刻感受到了浙江在数字经济的发展和数字贸易制度支撑和建设方面都走在了全国前列,很多经验值得在全国推广。希望接下来有更多的浙江经验、浙江样板输出到全国,引领行业发展。

夜间法治课

近日,东阳市公安局南市派出所联动检察、民政等部门,在党群服务中心开设夜间讲座,介绍未成年人保护法等法律法规,引导市民共同为未成年人营造一个健康、安全、和谐的成长环境。

通讯员 徐步文



衢州专门立法传承发展南孔文化

本报记者 方正义

本报讯 9月26日,衢州举行新闻发布会,正式发布《衢州市南孔文化传承发展条例》(以下简称“《条例》”)。记者从会上了解到,《条例》将于9月28日实施。这是全国首部儒学方面的地方法规,标志着“南孔文化”的传承发展有了法治保障。

《条例》明确南孔文化是指南宋初年孔子第四十八世孙、衍圣公孔端友率族人随宋高宗赵构南渡,后孔氏大宗被南宋朝廷赐居

衢州,敕建孔氏家庙,在此基础上形成的以衢州为中心,以孔氏南宗家庙为重要载体,以祭孔大典(南孔祭典)为代表性仪式,以孔子思想为代表的儒家文化与地方文化相融合的特色文化。

《条例》共七章四十五条,包括总则、资源保护、传承弘扬、融合发展、保障措施、法律责任、附则等。重点对南孔文化的精神内涵、资源保护、传承弘扬及融合发展等方面作了规定,阐述回答了“精准界定南孔文化是什么、系统保护南孔文化资源有什么、

全面推动南孔文化传承发展干什么”等问题。

据介绍,当地相关部门将在即将举行的2024中国·衢州国际儒学论坛介绍《条例》立法成果,由社会各界代表共同见证《条例》的颁布施行。

后续,当地还将通过组织开展南孔文化资源普查、完成孔氏南宗家庙修缮和环境提升等工程项目、举办相关文旅活动、开展文艺精品创作等,贯彻落实好《条例》实施。

“法治方舟”全域启动

见习记者 夏婉言 通讯员 黄帧

本报讯 9月26日下午,舟山市司法局和舟山市交通局在长峙客运站联合举行“法治方舟”全域启动仪式暨普法海疆行主题活动,推广“法治方舟”海上普法工作,通过聚力创新普法机制、改革普法方式,构建全过程、全领域的普法责任共同体,打造覆盖全市的海陆同频法治宣传新格局。

现场,长峙客运站、朱家尖客运中心、三

江码头等8个客运场站和如心轮、新海华67等14艘客运船舶的代表们依次上台,领取“法治方舟”标识牌。这些平台将建立常态化的海上普法工作机制,打造“法治方舟”海上普法阵地。随后,市司法局、市交通局相关负责人为如心轮“法治方舟”海上公共法律服务点揭牌,该轮也成为舟山首个海上公共法律服务点。

活动还为“法治方舟”普法志愿者代表颁发聘书。据悉,在市普法办牵头下,舟山组建了一支由全市各普法责任单位组成、律

师等社会组织成员积极参与的“法治方舟”普法志愿者队伍,共同普及新时代法治理念、传递法治声音。此外,市图书馆还为长峙客运站法治书吧和如心轮海上图书馆赠送了法治类书籍400余册。

据市司法局相关负责人介绍,依托海上普法船舶、客运站等基础阵地,舟山不断拓展法治文化传播途径,以“小切口”解锁学法用法“新场景”,进一步传承和弘扬海岛法治文化,将全民普法守法向基层延伸、向群众贴近,助推基层治理能力提升。

最高年薪18万 绍兴上虞招募 首批农村职业经理人

潮新闻 陈卓妤 陈思思

日前,绍兴市上虞区首次发布农村职业经理人招聘公告,选聘4名(个)农村运营管理等方面专业人才或团队到村(片区组团)所在地工作。首次聘期为2年,应聘者入职后薪资最高可达18万元/年。

这次招聘涉及上虞区丁宅片区(丁宅村、上宅村、下宅村组团)、章镇镇张村村、谢塘镇晋生村和陈溪乡片区(陈溪村、虹溪村、塔溪村组团)。

为什么要招农村职业经理人?“我们也想用村集体资源推动新业态蓬勃生长,但光靠村干部和村民本身还不够,这些专业的事情还需要专业的人来做!”在招聘前期筹备会议上,上虞许多乡镇业务线负责人都发出如此感慨。

上虞区生态资源丰富、文化底蕴厚重,美丽乡村建设颇具成效。但如何因地制宜盘活优势资源资产,进一步做好农文旅融合文章、做强村级集体经济?这势必要专业力量参与村庄业态培育运营,给乡村注入新的活力。

那么,农村职业经理人需要具备哪些条件?按照招聘要求,个人报名者要有本科及以上学历,年龄在45周岁及以下,懂得运营管理,在推动强村富民上有思路有实招,具有3年以上农文旅运营管理经验,当然特别优秀的可适当放宽条件;同时也鼓励优秀的运营团队报名。

本次招聘也明确了薪资待遇,同时根据《关于加快建设新时代“名士之乡”人才高地的若干政策》相关规定,农村职业经理人条件符合的,还可享受子女就学、健康医疗等相关优惠待遇。

本报职业道德监督电话:0571-85310013